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АНОТАЦІЯ 

 

Пояснювальна записка містить в собі 32 аркуша, 8 – таблиць, 22 – 

використаних джерел літератури, і 5 – графічних аркушів. 

Ключові слова: ОЗИМА ПШЕНИЦЯ, МАШИНОВИКОРИСТАННЯ, 

МАШИННИЙ АГРЕГАТ, МАШИНОТРАКТОРНИЙ ПАРК, ВИКОРИСТАННЯ 

ТЕХНІКИ, ТЕХНОЛОГІЯ. 

В кваліфікаційній роботі наведена характеристика господарства: грунтово-

кліматичні умови, структура вирощувальних культур, використання техніки. 

При вирощуванні озимої пшениці по інтенсивній технології розроблений 

комплекс заходів по передпосівному обробітку грунту, визначений кількісний і 

якісний склад технічних засобів при вирощуванні культури. 

Розроблені заходи по охороні праці при вирощуванні культури а також 

природоохоронні заходи в процесі вирощування озимої пшениці. 

Розрахований економічний аналіз ефективності удосконаленої технології. 
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ВСТУП 

В основі сучасних методів виробництва рослинницької продукції лежать 

інтенсивні технології вирощування сільськогосподарських культур. 

Інтенсивні технології передбачають такі комплекси технологічних заходів. 

які дають змогу максимально реалізувати генетичний потенціал сорту і 

одержати врожайність вищу від забезпеченої природними біокліматичними 

потенціалами місцевості. В основі таких технологій лежить принцип 

оптимізації умов вирощування на всіх етапах росту і розвитку рослин. 

Будь-яка технологія повинна забезпечена відповідними технічними 

засобами. Без технічного забезпечення технологія не може бути використана, 

тому забезпечення прогресивної технології засобами являється головним 

завданням на практиці. 

Найкращі результати будуть одержані при використанні відповідної 

технології, тільки при забезпеченні її оптимальними наборами засобами 

механізації. Засоби механізації повинні бути оптимізовані на кожній 

технологічній операції, тоді ця операція буде виконана в найкращі строки, 

високоякісно і з мінімальними витратами праці і ресурсів, тобто буде 

забезпечена мінімальна собівартість виробництва відповідної продукції з 

одночасним її підвищенням якості продукції.  

В даній роботі опрацьований оптимальний набір засобів механізації і їх 

раціональне використання при застосуванні інтенсивної технології 

вирощування озимої пшениці. 
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1.АНАЛІЗ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1 Місце розташування та напрямок діяльності господарства 

СФГ “Урожай” веде виробничу діяльність у Роменському районі 

Сумської області. Відстань до центру області м. Суми – 110км., а до 

найближчого залізничного вузла - 20 км. 

Спеціалізацією підприємства є виробництво продукції рослинництва. 

Кліматичні умови на землях підприємства, як і загалом в цій частині Сумщини 

помірно-континентальний при достатніх опадах, холодних зимах і  спекою в 

літку. Загалом кліматичні умови даного підприємства можна охарактеризувати 

як сприятливі для виробництва великого переліку агрокультур, середні 

температури і режим опадів сприяють сталій високій врожайності. 

 

1.2 Структура землевикористання та посівних площ 

Для зростання виробництва агропродукції важливим є вдосконалення 

структури площ посівів і впровадження оптимальних сівозмін. 

В табл. 1.1 та рис. 1 наведено дані по використанню наявних площ. 

 

Рис. 1 Структура використовуваних площ. 
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Рис. 2 Показники врожайності основних агрокультур. 

З даних таблиці 1.2 та рис.2 видно, що врожайність агрокультур за 

останні роки не є стабільною. Причиною може бути не достатня якість 

виконання технологічних операцій. 
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Перелік агротехніки, яка використовується для забезпечення 

технологічних процесів, відображено в наступних таблицях. 
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Метою даної кваліфікаційної роботи є обгрунтування раціонального 

складу машинного агрегату для операцій з підготовки грунту для висіву озимої 

пшениці. Аналізуючи поточні показники діяльності підприємства та зокрема 

стан технічного забезпечення операцій з вирощування озимої пшениці слід 

зазначити, що виробництво даної культури має доволі інтенсивний характер, 

але водночас в останні роки не досягнуто суттєвого і сталого зростання 

врожаїв. Причина цього явища полягає у незадовільній якості обробітку грунту, 

а також неоптимальних нормах внесення мінеральних добрив. Крім того, варто 

покращити підготовку агромашин до польових робіт і заходи з догляду за 

посівами.  
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Вибір попередньої культури є дуже важливим фактором для врожаю. 

Попередня культура багатогранно впливає на ґрунт, на його структуру, 

біологічну активність, фізичні умови, може мати фітосанітарний вплив, але 

також впливає на поживний режим у ґрунті. 

Попередня культура становить від 20% до 50% урожаю. У сівозміні 

велике значення має водний режим. Тому в теплих регіонах в якості попередніх 

культур підходять культури із загальним низьким споживанням води, які, крім 

того, залишають ґрунт у дуже хорошому стані та досить рано закінчують 

вегетаційний період, що створює передумову для якісної підготовки ґрунту. 

З усіх видів густих зернових культур пшениця найвибагливіша до 

попереднього посіву. Найбільше уражається хворобами основ стебла, які при 

більш сильному прояві можуть спричинити зниження врожайності. 

У наших умовах, особливо більш вологих, конюшина є придатною 

попередньою культурою під озимі зернові (особливо пшеницю). Бобові також є 

хорошою попередньою культурою. Олійні культури (капуста ріпакова та 

соняшник однорічний) залишають ґрунт у хорошому стані, особливо при 

удобренні МГ, ріпак у цьому плані є чудовою попередньою культурою. Для 

ранньої картоплі придатні удобрені коренеплоди. 

Вирощування після зернових менш придатне, як за врожайністю зерна, 

так і за його якістю. Зернові культури, окрім труднощів компенсованого 

погіршення властивостей ґрунту, збільшують ризик більшої появи специфічних 

злакових бур’янів та вищого ступеня ураження грибковими хворобами та 

шкідниками. Ці негативні наслідки зернових попередніх культур необхідно 

компенсувати більшими дозами промислових добрив і пестицидів або 

включенням проміжної культури, що погіршує рентабельність вирощування. 
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Попередні посіви пшениці за строками сівби можна поділити на три 

групи: 

  

1. Група – на початку рекомендованого строку сівби пшеницю висівають 

після капусти, ріпаку, зернобобових, ранньої картоплі та багаторічних кормів. 

2. Група - в середині прольоту, сівбу починають після кукурудзи на силос 

і в першому рядку після зерна. 

3. Група – в кінці агротехнічного строку після соняшнику однорічного, 

ранніх гібридів кукурудзи на зерно та після раніше зібраних коренеплодів. 

Після агротехнічного терміну сіємо лише у виняткових випадках макс. 

10% площ загального ВП. 

Підготовка грунту 

Спосіб і якість передпосівної підготовки ґрунту має вирішальний вплив 

на подальше закладення. Основним завданням обробітку ґрунту є регулювання 

його фізичних властивостей, насамперед створення оптимального 

співвідношення між твердою, рідкою та газовою фазами. Від цього залежить не 

тільки правильне управління ґрунтом і водою, але також біологічні та хімічні 

умови ґрунту. 

В решту періоду використовуються технології, що сприятливо впливають 

на агрегатний склад ґрунту та режими ґрунту перед посівом або безпосередньо 

під час посіву (мінімізаційні та ґрунтозахисні технології). За винятком піщаних 

ґрунтів, для гарної родючості поля під час обробітку необхідно зменшувати 

розмір ґрунтових агрегатів. Найвища польова схожість була досягнута в 

діапазоні розмірів ґрунтових агрегатів від 3 до 20 мм. 

При традиційному обробітку необхідно приділяти додаткову увагу 

глибині, часу та способу виконання, а також враховувати волого-

температурний режим, тип ґрунту, попередню культуру. 

Якість насіння — це концепція, яка складається з кількох атрибутів, які 

становлять інтерес для різних компонентів виробничого процесу. Значну роль в 

урожайності вирощуваної культури відіграє якість насіння. 
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Категорії генерації насіння: 

• основний; 

• сертифіковані; 

• стандартний; 

• комерційний. 

Протруювання насіння займає незамінне місце в сучасних інтенсивних 

технологіях вирощування. Він включає використання широкого спектру діючих 

речовин. Протруювання – це захисний захід, який дозволяє в основному 

підвищити використання біологічного потенціалу даної культури. Стратегія 

ефективного травлення полягає в тому, щоб забезпечити рослині захист під час 

проростання та на перших фазах розвитку, щоб сприяти успішному створенню 

майбутнього врожаю. 

Висота посіву та строк сівби істотно впливають на архітектуру 

стеблостою та кінцевий урожай. Тому для визначення норми висіву необхідно 

враховувати строк сівби, сортові особливості, цінність насіння, а також 

ґрунтово-кліматичні умови. 

Норма висіву пшениці визначається в мільйонах пророслих зерен на 

гектар. Залежно від сорту, родючості ґрунту, строку сівби, попередньої 

культури та перебігу погодних умов вона коливається від 4 до 6 мільйонів 

зерен на га. 

Вирішальний вплив має оптимальне визначення строку сівби та 

організація і густота стеблостою. 

При визначенні норми висіву рекомендують наступні принципи: 

- визначати норму висіву по-різному, дотримуючись ґрунтового 

середовища існування, особливостей сорту, попередньої культури та рівня 

агротехніки; 

- посів на нижній рекомендованій межі для використання в умовах 

хорошої вологості, родючих ґрунтах, після гарного попереднього посіву і при 

своєчасній сівбі; 
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- збільшуємо висів на бідніших ґрунтах, після гіршого попереднього 

посіву, незадовільної агротехніки, гіршого режиму зволоження і особливо при 

пізній сівбі; 

- уникати дуже низьких посівів нижче 3,5 і дуже високих посів понад 6—

5,5 млн. зерен на га. На розмір посіву впливають такі фактори: 

- особливості насіння; 

- вид і сорт висіяної культури; 

- ґрунтові та погодні умови; 

- термін сівби. 

Дата посіву є чинником, який сильно впливає на формування врожаю, і 

будь-яке відхилення від дати посіву, адаптованого до місцевих умов, негативно 

впливає на врожай. 

Оптимальний строк сівби, залежно від сорту та висоти над рівнем моря, 

коливається з 25 вересня по 15 жовтня після вирощування кукурудзи, з 20 

вересня по 10 жовтня після вирощування ріпаку та з 10 вересня по 30 вересня 

після вирощування картоплі. Агротехнічний термін сівби тісно пов'язаний з 

температурою і вологістю ґрунту. У надзвичайно посушливих умовах, коли 

передбачається, що насіння зберігається в ґрунті через сухість, певну затримку 

посіву можна розуміти як агротехнічний захід через брак води. 

Найоптимальніший термін сівби – такий, який дозволяє рослинам до зими 

утворити 2-3 відростки. 

З огляду на потребу в збалансованому сході, розгалуженні та активному 

розвитку кореневої системи, важливо дотримуватися оптимальної глибини 

посіву. Глибина посіву важлива з точки зору гарної перезимівлі, тому зернові 

культури слід сіяти на глибину 40-50 мм, адже хороша перезимівля 

визначається ще й глибиною розташування вузла розгалуження, який має 

фундаментальне значення для регенераційної здатності рослини. 

Оптимальна глибина посіву становить 0,02 - 0,06 м. При глибшому посіві 

рослини сходять повільніше, більш ослаблені та уражені хворобами. При 

мілкому посіві насіння відчуває нестачу вологи і кореневий вузол 
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закріплюється під поверхнею ґрунту, що значно збільшує можливість його 

промерзання взимку. З точки зору закладення слід пам'ятати, що при 

вирощуванні зернових культур, завдяки застосуванню технології внесення, на 

вході в кущення під час вегетації вводяться проміжні рядки, тобто. незасіяні 

рядки. 

Поточна ситуація з постачанням та оснащенням посівної техніки являє 

собою наступні можливі шляхи: 

- рядковий; 

- смуговий; 

- суцільний. 

У наших умовах міжрядна відстань густих зернових культур задана 

конструкцією висівних апаратів, для зернових 125-150 мм, або для вузьких 

міжрядь 75-95 мм. 

Пшениця є культурою, якій приділяється відносно найбільша увага під 

час удобрення та вивчення умов живлення. 

 

 

Обробіток ґрунту можна поділити на основний і передпосівний. Він 

організовує всю систему обробітку ґрунту таким чином, щоб між нею та 

посівом був забезпечений проміжок часу 4-6 тижнів, необхідний для того, щоб 

ґрунт осів. Після зернових культур роблять обробку 0,10-0,12 м, яку залежно 

від вологості ґрунту обробляють боронами або котком, щоб бур’яни 

якнайшвидше сходили та знищити їх наступним обробітком. В рамках 

основного обробітку ґрунту проводять оранку на 0,15-0,22 м. 

Передпосівний обробіток ґрунту спрямований на створення оптимального 

насіннєвого ложа. Підготовка грядки для посіву повинна бути зосереджена на її 

легкості, а також на забезпеченні того, щоб ґрунт над насінням, тобто на 

глибину посіву, був рівномірно пухким. 

Визначемо серед можливих кращі варіанти, розрахуємо по техніко-

експлуатаційних показниках, найкращий призначаємо для виконання операції. 
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Sущ / Sполя ∙ 100% 

6,1/111,3 ∙ 104 = 5,4 

4,9/111,3 ∙ 104 = 4,5 

Рго = 75/0,54 = 135,9 

Рго = 35,6/0,14 = 195,5 

Рmin = 17,9+29,5/0,097 = 495,6 

Рmin = 9,5/0,46 = 524 

Аналіз даних розрахунків дозволяє зробити висновок, що агрегат МТЗ-

1221+3POLARIS-4 є кращим тому обирається нами для подальших розрахунків. 
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Після осінньої оранки на полях часто спостерігається така ситуація: 

висота гребенів перевищує агротехнічні норми, глибокі борозни з’являються як 

на початку, так і в кінці загінок, а через високу вологість на поверхні 

залишається багато великих грудок. Усі ці нерівності суттєво впливають на 

подальший посів різних культур, зокрема озимої пшениці. Через великі 

нерівності полі сівалка залишатиме не загорнуте насіння, оскільки пшениця 

висівається рядками. Велика кількість грудок призводить до забивання робочих 

органів сівалки, що залишатиме пропуски та нерівні рядки. 

Наше конструктивне вдосконалення культиваторної стійки для 

передпосівної обробки ґрунту розроблене з метою покращення вирівнювання 

поверхні полів, знищення бур'янів та забезпечення однорідної структури 

ґрунтових агрегатів.  

 

 

Машини, відомі як польові суцільні культиватори, мають різноманітні 

робочі елементи, які розпушують ґрунт та формують гребені і борозни на його 

поверхні. Під час роботи культиватора можливе забивання простору між його 

робочими органами великою кількістю грудок, а також рослинними залишками 

та зеленою масою бур’янів. Розмір ґрунтових грудок і кількість рослинності 

змінюються залежно від ґрунтових умов, таких як тип ґрунту, його вологість та 

щільність. 

Ми пропонуємо встановити пружинні зуби на пружну S-подібну стійку 

культиватора. Ці зуби додатково подрібнюватимуть грудки ґрунту, що 

підіймаються з поверхні стрілчастої лапи, краще вирівнюватимуть поверхню та 

вириватимуть бур'яни. 
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Пружні зуби, з нахилом до поверхні ґрунту, виконують коливальні та 

вібраційні рухи, що сприяє легшому руйнуванню ґрунту. Завдяки цим 

комбінованим рухам ударна сила зубців передається у твердий ґрунт, 

забезпечуючи його ефективніше руйнування.  

 

Рис. 3.1. Загальний вигляд конструктивної розробки. 
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Конструкція включає затискний вузол, що складається з двох затискних 

елементів, закріплених на пружній стійці за допомогою болтового з’єднання. 

На протилежних кінцях затискних елементів є пази для розміщення спіральних 

пружин. Поперечною планкою з'єднуються витки пружини, вона також  

кріпиться до стійки для обмеження кутового переміщення. 

Затискний вузол також має універсальне застосування та може бути 

встановлений на різні стійки культиваторів. Ця комбінація ефективно 

подрібнює ґрунт, який переміщується від культиватора, і вирівнює його 

поверхню. Зуби вузла також витягують з ґрунту корені та листя рослин, 

піднімаючи їх на поверхню. 

 

 

Р1 = 12кН і Р2 = 3,42  

лпитл bKR     (3.1) 

кНRл 22,315,18,2   

l1 = 800мм, R1 = 12кН, 

l2 = 560мм, R2 = 3.42кН. 
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Ціллю дипломного проектування є розробка механізованих технологічних 

процесів підготовки грунту. Це зменшить відсотки ручної праці при 

виробництві пшениці, укоротити агротехнічні строки і домогтися кращих 

результатів по врожайності. 

Табл. 4.1 

Оцінка ефективності виробництва озимої пшениці 
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Табл. 4.2 

Розрахункові показники виробництва пшениці  
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Існуюча технологія виробництва озимої пшениці в господарстві не 

забезпечує отримання високих врожаїв, і призводить до збільшення затрат 

праці. В господарстві порушуються агротехнічні строки і вимоги технології. 

Технологічні процеси не завжди виконуються раціональним складом машинно-

тракторних агрегатів. В деяких випадках має місце використання ручної праці. 

Розроблена в даному проекті інтенсивна технологія виробництва озимої 

пшениці дозволяє збільшити врожайність, зменшити затрати праці, а також 

експлуатаційні затрати. 

Розрахунки свідчать, що в господарстві втілення нової технології 

вирощування озимої пшениці забезпечує збільшення обсягу виробництва 

продукції на 8,7%, при зменшенні собівартості 1 ц зерна на 3,3 %, з площі в 100 

га підприємство отримує додаткову суму прибутку в 177,025 тис. грн. 
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